


CENTRALNA

KOMISJA Arkusz zawiera informapje prawr!ie chronione
EGZAMINACYJNA do momentu rozpoczecia egzaminu.
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgto$ to nauczycielowi.

EGZAMIN MATURALNY Z MATEMATYKI
P0zIOM PODSTAWOWY

WYPELNIA ZESPOL NADZORUJACY

DaTA: B maja 2021 r Uprawnienia zdajgcego do:

GobzINA RozPoczecia: 9:00

D dostosowania zasad oceniania

Czas pracy: 170 minut D dostosowania w zw. z dyskalkulig

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 45

D nieprzenoszenia zaznaczen na karte.

A

EMAP-P0-100-2105

Instrukcja dla zdajgcego

1.

»w

= © ®©N

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 25 stron (zadania 1-35).

Ewentualny brak zgtos$ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i przyklej naklejke
z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.
Odpowiedzi do zadan zamknietych (1-28) zaznacz na karcie odpowiedzi w czesci
karty przeznaczonej dla zdajacego. Zamaluj [l pola do tego przeznaczone. Btedne
zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz wtasciwe.

Pamietaj, ze pominiecie argumentac;ji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania
otwartego (29-35) moze spowodowac, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej
liczby punktéw.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym tuszem lub atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

. Mozesz korzystac z zestawu wzoréw matematycznych, cyrkla i linijki oraz kalkulatora

prostego.

Uktad graficzny
© CKE 2021



W kazdym z zadan od 1. do 28. wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi poprawng odpowiedz.

. _) €
Zadanie 1. (0-1) 1007 (01) ‘:ﬁol)?—éo NS 10%10° :40/”
Liczba 100° - (0,1)7¢ jest réwna S

A 103 1016 c.10t D. 1073

Zadanie 2.(0-1) Y Z=AS07-c = F8-4,5¢c /45 => c= 52
Liczba 78 stanowi 150% liczby c. Wtedy liczba ¢ jest réwna =

A. 60 52 C.48 D. 39
Zadanie 3. (0-1) —___QK’ I N A ={—4,'0;4,’ 2,%4}

Rozwazamy przedziaty liczbowe %:OO, 5) i (=1, 4). lle jest wszystkich liczb catkowitych,
ktére naleza jednoczesnie do obu rozwazanych przedziatow?

@6 B.5 C.4 D.7

A 1
—~

' PR —
Zadanie 4. (0-1) =,3¢,ng+g 10 :2.7.4340+;,4=4.4,3=/4_
Suma 2logVv10 + log10° jest réwn -

A.2 B.3 @4 D.5

- 2 272 AAl 22 A1.=22 [
Zadanie 5. (0—1) = ’g = 73— = -’6 A ?_.2’ = 22 _—— —_?:}-
Réznica 0,(3) — % jest réwna =

39 4
A. —0,(39) B.— o C. ~036 —H

Zadanie 6. (0-1)

Zbiorem wszystkich rozwigzan nieréwnosci Zz;x —2x =1 jest przedziat
A. (0, +o0) ﬁ (—o0,0) C. (~, 5) D. (—oo, %}
2-x
T ax 2l [2
2-x =4 22

-sxz0 ("G5 )

X <0
x€ (-2, 02
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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Zadanie 7. (0-1)
Na ponizszym rysunku przedstawiono wykres funkcji f okreslonej w zbiorze (—6,5).

A

O'\\<

vl
1
1

D
IJ
oo W

- 7 _(
46<)

Funkcja g jest okreslona wzorem g(x) = f(x)—2 dla x € (—6,5). Wskaz zdanie

dziwe.
prawdziwe 2

~ )
@Liczba f(2) + g(2) jestrowna (—2).
B. Zbiory wartosci funkcji f i g sa réwne.
C. Funkcie f i g majg te same miejsca zerowe.
D. Punkt P = (0,—2) nalezy do wykreséw funkcji f i g.

Zadanie 8. (0-1)

Na rysunku obok przedstawiono geometryczng 4
interpretacje jednego z nizej zapisanych uktadéw R 75’
réwnan. Wskaz ten uktad, ktérego geometryczng y ‘//
interpretacje przedstawiono na rysunku. 4
x{-110f 1 3
y=x+1 =x74) O 1 41.2 >_L /g )
\y=—2x+4 & 21 XF "(‘f/Z
B y=x—1 Z{:-Zx +4 2 ; ; >
ly=2x+4 —4-3-2/-1 101 2\ 3 4 x
y=x—1 —2 N
c. y=-2x+4 | 3+ (?‘_
x
¥d
D y=x+1
y=2x+4
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BRUDNORPIS (nie podlega ocenie)
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Gy Ta, = (¢ 1<)

#-2 wt -2/2
2 -3 '—‘—f 7—')%:4

Gq’g
/27

G, ~

Zadanie 9. (0-1)

Proste o réwnaniach y =3x —5 oraz y = me
Ly T,
Am=1 B.m =3 C.m=6 =9
(FF-1)2  3-23¢4 _ 4-2z -(2i-49)_
Zadanie 10. (0-1) f(ﬁ—"f) ,z(';?;-,)—,g .zJ’ —,z -2 .?r 4 - (ZAE—'r) - //

Funkcja f jest okreslona wzorem f(x) =

+ % sg rownolegte, gdy

-2
dla argumentu x = V3 — 1 wartos¢ funkql f jest rowna

A. ﬁ —1 c.1 D. ﬁ

- 2.
£(1)=3"12-%32-+F 7%
Zadanie 1.(0-1) L/0f =394 = 4—2 = ] —> (O -7)
Do wykresu funkcji f okreslonej dla kazdej liczby rzeczywistej x wzorem f(x) = 3* —
nalezy punkt o wspotrzednych

A. (-1,-5) B. (0,—2) @(0, -1) D. (2,4)

Xot- X —412 2 "
Zadanie 12. (0-1) 2= —% S A ) ’i./’ -/X) w po (//; oo)

Funkcja kwadratowa f okreslona wzorem f(x)=—-2(x+1)(x —3) jest malejgca
w przedziale a="2 | x45-7;, X2= 2 ( 1%

1, +0o0) B. (—x, 1) C. (—,—8) D. (—8,+x) f/z)

2 = e Zz
Zadanie 13. (0-1) (3x)°=45" % =.—,>[j,<z= ,;;‘):;(x el x?o}—;x 2
Trzywyrazowy ciag (15, 3x, E) jest geometryczny i wszystkie jego wyrazy sg dodatnie. Stad

Ix>2o

wynika, ze 20 =5 x>0

_3 _
A.x—g B.x =

vl s
o
x
I
_

Zadanie 14. (0-1)
Ciag (by) jest okreslony wzorem b, = 3n? — 25n dla kazdej liczby naturalnej n > 1. Liczba
niedodatnich wyrazow ciggu (b,,) jest rowna

A. 14 B. 13 C.9 8
Lu2-25a <O / S
Sul(n- B)<o '7//,25‘8
3

(ne <o; 2% a wett) === m={1;2;3;95:¢,7¢) ﬁfzmzw
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
et |9 (L, : g =35

—— T e i3 2
SO
(1) & M ¢x (7] G2/= @ =7 “;_? =z /2
223 =&
222 = 4

o (o = -2z ++4
. (V=7 s 3-2V3
® #(ﬁ*/)— 7,\—5,—;2)’,2 2J3 —2-2
T 22~E) Ly
Tt T2 T
Zel 1/ F6)=3"2
@ W pr=3" 2= a2 e A5 s
8) fle)= §%-2 =227 F 2
) o) mal = 7
D) p()=3%-2 =92 =& #4
ot 4D fr)= =2 (xt0) Oe=8) | =2 postar s Lotzymona

12
@ /{:\; > % ?4i'7
1 \7&&) Xl = |2

I e N

St | TAAA
PN ote xce <ajo2) PT Pz 3]

x| TTxPlo

Dol A3 (45 351 B) o gecn 0,70 [ == 2

@) (2) b= a5 =0 Yxt= A5 =2 X2
He <P k=S

\

1

o A Y A

s . I 3 N 2 = ?(,LQD
@ )ty =€
(1) 35%-252. = <2 >‘ - i —
3.2 )= o O F-rt

=LA R3S T8 7’“7;7,‘%2@_
==
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&y + P 5/&_ _
Zadanie 15. (0-1) G4 = 34 = 2 ",ifg_?—-

Ciag arytmetyczny (a,) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej n > 1. Trzeci i piaty wyraz
ciggu spetniajg warunek a; + ag = 58. Wtedy czwarty wyraz tego ciggu jest rowny

A.28 29 C.33 D. 40

GRS  Srhic A Sia< _ Sih< o
Zadanie 16. (0-1) = cos Sth<  COSL 7 T cos< f
= cosa  1—cos?a =
Dla kazdego kata ostrego a iloczyn — - jest réwny
1-sin“ a sin

A.sina tga C.cosa D. sin’ a

Zadanie 17. (0-1)

Prosta k jest styczna w punkcie A do okregu o $rodku O. Punkt B lezy na tym okregu
i miara kata AOB jestréwna 80°. Przez punkty O i B poprowadzono prosta, ktéra przecina
prosta k w punkcie C (zobacz rysunek).

(1) | #80(= K8HO) =52°
(2) <= 90°-50°=40"

C

=7 A
/\A_j
Miara kata BAC jest réwna

A. 10° B. 30° @»m D. 50°

Zadanie 18. (0-1)
Przyprostokatna AC tréjkata prostokatnego ABC ma diugo$¢ 8 oraz tga :% (zobacz

rysunek). 4 =£x
2 B o <
Q) 9x=¢ /- = 1) s
Ax= T =lsc( 2
A& 69
3) R=72-§- =—= ' a
G) fazaf = Z C 8 =5 .« A

Pole tego trojkata jest réwne

37 62 64
3 C5 ?

A.12 B.

Strona 8 z 25
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BRUDNORPIS (nie podlega ocenie)

EMAP-P0_100

A A5 A, = A, 7t (227 )2 )
/70 Pamivd e A T f
5 / Ce :; & s— 7
G, +t 5T | SK -
a, = | = 2 |7 £3
Lol {6 < el(0% 5)
(E’) (6] A—¢coy Za( ol ‘;/" zp( _L. S e /
- =S/1% Vi o Lol ot | ol A T 1Y
N
Zeal ¢ (¢ 2 | SGaN=z tysenll
< &y
_— =
Zt M8 (D) |
-
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Zadanie 19. (0-1) s =

of \a (7, oE- 4 [ Ny
el BN e it
4
43

Pole pewnego trojkata rownobocznego jest rowne 49—‘5 Obwad tego trojkata jest rowny

(4 B.2 c.3 D.

wIN

2

() h+12%=42% G) x1=Hh*+2
Zadanie 20. (0-1) h2 =25 xz = 39/
W tréjkacie ABC bok BC ma dtugos¢é 13, a wysokosc x<=Jz24
CD tego tréjkata dzieli bok AB na odcinki o dtugosciach ¢
|AD| = 3 i |BD| = 12 (zobacz rysunek obok). Dlugos¢ 2 - 13
boku AC jestréwna :

A3 D 12 B
13

A )34 B. 5 C.2V14 D. 3V45

Zadanie 21. (0-1)
Punkty A, B, C i D lezg na okregu o srodku S. Miary katéw SBC, BCD, CDA sg réwne
odpowiednio: [4SBC| = 60°, |4BCD| = 110°, |A#CDA| = 90° (zobacz rysunek).

(1) /92-‘ [£ hoc|= 9o° == I AsE [= 180" .

(2) Lbcs ~woomobocony ~> )& ssc/= [£rCS /=0 41@\

stget s | focs) =po-c= 507 5
= D
(3) Bhcsr: < 20°=95"
= = o<
[

<

s I A
Whynika stad, ze miara a kata DAS jestréwna

A. 25° B. 30° C.35° 40°

Strona 10z 25
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BRUDNORPIS (nie podlega ocenie)

a /,C (1) I"l’c— 2‘15[3 /

Z A¢ 2 / =
= \ [z
A y: p |
(1) O 2ﬁ. "'.}; / 7
MRS wEuRCERV/RTE]
2 r4 ) _
a” | = |5 // n gD
4
a = ]
/ \ ] — _é - /
(Z2) 1 = Se | T 2 |
P
N\
Lo, o A/ ~—
~ 5 fate rypnele
T
oA. 21 | (2)/
C

EMAP-P0_100

Strona 11 z 25




Zadanie 22. (0-1)
W réwnolegtoboku ABCD, przedstawionym na rysunku, kat @ ma miare 70°.

(1) <+ 4= go” 5 a p

a/: GO°— .2 j <
w b
(2) ptd= 907 ]
fo = Joo-20° a\10 (X B

L

Wtedy kat f ma miare

A. 80° 0° C. 60° D. 50°

Zadanie 23. (0-1)

6

n(n2—3) . Wielokagtem

W kazdym n—kacie wypuklym (n = 3) liczba przekatnych jest réwna
wypuktym, w ktérym liczba przekatnych jest o 25 wieksza od liczby bokéw, jest

A. siedmiokat. ziesieciokat. C. dwunastokat. D. pietnastokat.

Zadanie 24. (0-1)
Pole figury F; ztozonejz dwéch stycznych zewnetrznie két o promieniach 1 i 3 jest réwne
polu figury F, ztozonejz dwdch stycznych zewnetrznie két o promieniach dtugosci r (zobacz

rysunek). _ K = /A = 2Wa? =707 / (2//)
RiIv2 = T+ 94 vi=5 JS a4 v T2
Figura F; Figura F, rY=v>

Dtugos¢ r promienia jest rowna

A3 B.2 @Jﬁ D.3

Strona 12z 25
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BRUDNORPIS (nie podlega ocenie)

& 2

7 7 ! > | 2yUasiel
4
. | 2.3 22 (2.3 1l =1 1/,
= = 225 2
() 2 2
& 27 |T St |7 L |75 O L= 2
L L — L /
2t GA— S = A2 2N
Do (-5)1=4:4 (-55) = 2/S# 200 =225
e —
V D 1 T 7
N 7S | T2 — |/ -
/h °Z.." =2 ™~ z
F<ul Z =
PTG T2 T AO € 2at
/ p .
Zo: | 2= 40 -— 121 €S, fr > 4
— - = =
Zeol, 2 CJ /a2 ﬁq‘fa”édh

EMAP-P0_100

Strona 13z 25




Zadanie 25. (0-1)
Punkt A = (3,—5) jest wierzchotkiem kwadratu ABCD, a punkt M = (1,3) jest punktem
przeciecia sie przekatnych tego kwadratu. Wynika stad, ze pole kwadratu ABCD jest réwne

A. 68 36 c.2V34 D. 834

Zadanie 26. (0-1)

Z wierzchotkéw szescianu ABCDEFGH losujemy jednoczesnie dwa rézne wierzchotki.
Prawdopodobienstwo tego, ze wierzchotki te bedg koncami przekatnej szescianu
ABCDEFGH, jest rbwne

CTI

Zadanie 27. (0-1)
Wszystkich liczb naturalnych trzycyfrowych, wigkszych od 700, w ktérych kazda cyfra nalezy
do zbioru {1,2,3,7,8,9} izadna cyfra sie nie powtarza, jest

A. 108 60 C. 40 D. 299

Zadanie 28. (0-1)
Szesciowyrazowy ciag liczbowy (1, 2, 2x, x + 2, 5, 6) jest niemalejacy. Mediana wyrazéw
tego ciggu jest réwna 4. Wynika stad, ze

_ _3 - _8
A.x=1 B.x—2 @x—z D.x—3

NIES
o
o

N w

Strona 14 z 25
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BRUDNORPIS (nie podlega ocenie)

07&4,25 5) = —C
@ (//9 [4 3) m & 7/)//36,0:2‘

) Jpry= (3P s(2e) = s ee = Jex = 2017
2 IP17) = 4/—' =/ /5’6/ —> W) A AT
(2) Fppep = 2 IPC/= % Ac-q7 = §-47 = 13E

—_—

Z=Ah,8,c,0,€,7, 3/’/]

w=/12/=B L
t=2 ,p 87 )<
A - lof,,wqha Loy tholle
. ole 2gce oo
/?kda,-&)z? goest ama
) A Y’?“
2) A =4 17_9 p= {/0,9) ,(8%), (07), (rre)Y
. ety
e R
el 27 Z={7,2,2, 75,57
%=/2/:é_ = S
A ,'k//' Br, If A
ﬂ—&MJ w7 p 4 fee oof Fes
A=A-514 +2: 5.4 = 200r50=60
7 X Lfie T

canl- 2% (1y2;2x, %42, 5,6 )= app (a =2
= Q]C?e/—é ihvc/ﬁ?¢a-2a,, ff 2 /
@ (2) foxfz ;5/_2

2 Z’

NEY 5 W

X =2
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Rozwiaz nieréwnos¢:
x*—-5x <14

( A= ‘;)Z"'_é‘/ A7

| =25+ S = g7
A g

7

l I 5 = —f 7]

? A7 7 24 2 |7 <

S 5+8 | 44

BRI kRl

I
~—

Odpowiedz: x€.<-% /?’> .................................................................... .

Strona 16 z 25
EMAP-P0_100



Wykaz, ze dla kazdych trzech dodatnich liczb a, b i ¢ takich, ze a < b, spetniona jest
nieréwnos¢

a<a+c
b b+c
(ko 2ewe): a,é,c T2
/
[ < £
T (Je: : /
/O ees - ol = /
— T | e / (/4 >
6 4t +c [ O 67cC 1%
a (§¢c) < £ (a*c
gl + e < al 4.
p. ) o =
¢ = 6 c [T
” pa
~ <4 (/=) A< 5H
J
/
Q| aH#c
A 4 4
o TC Chn OF
-\~
] Nr zadania 29. | 30.
Wypetnia Maks. liczba pkt 2 | 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt

Strona 17 z 25
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Funkcja liniowa f przyjmuje wartos¢ 2 dla argumentu 0, a ponadto f(4) — f(2) = 6.
Wyznacz wzér funkcji f.

0 3

(</Za>x+#b

/i) — <
— [4 L
m) Lo) = T 1
[ !
() L l4)-HR)=6
¢/ Ay /——__—_______,___—
(1) a-0+b6 = %
= -/
( 2 /,
[)&"1 —a x 7"(/
P e e ~——"T N ——
(192) yaw) —
2)  4atz = (Rat2) = ¢
4 a . —da — 2 =

— 2

)

A@;;’ ’/(‘5() =3x+2
¢ ! °

Odpowiedz: ‘,P(K7=3X"Z/ ................................................................... .
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Zadanie 32. (0-2)
Rozwigz réwnanie:

3x+2 _ /(Jx 2)

3x—2

3x 72 = (4"><) [!x’?) o 5)(,2_ %0/

2x F#£ 2
Bx 12 = A2x-Y~Ix"+2x i 2
Ixt-1x + 40 = O
= CU)?P-52-J0 =24 420 = A
\!Z A
-7 4 Z
"'444:«»3 50;; A € Zet
_ A7+ A4 _ 42 —
X2 " o.3 T T & 2
—_J
(p: = 41%; 2
2 .
Odpowiedz: ............... X:{//}"/ ..... ”2 f ....................................................
i Nr zadania 31. | 32.
Wypetnia Maks. liczbapkt | 2 | 2

egzaminator Uzyskana liczba pkt

Strona 19z 25
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Zadanie 33. (0-2)

Tréjkat réwnoboczny ABC ma pole réwne 9+/3. Prosta réwnolegta do boku BC przecina
boki AB i AC - odpowiednio —w punktach K i L. Trojkaty ABC i AKL sa podobne,

a stosunek dtugosci bokdéw tych trojkatow jest rowny % . Oblicz dtugos$¢ boku trojkata AKL.

@, = 9/
(8] = 12C)/EC)= o
s Il EC
Bpse Brec 2 P4 lacke] b=t

& U)pe| _ [Agl_[pe/_2 _ 7~
KLl (PL] (pkl | % 2%

(1)) a=23x  a [lpes=1%]=/pl/= 2«
(@) 'l g7

(Zy):ﬁ - 97
2 4
QX.\E :‘7&‘ /'%
x* =4 A xro
x =2 /2
2x=Y4 = Pkl =1PL]kCY
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Zadanie 34. (0-2)

Gracz rzuca dwukrotnie symetryczng szescienng kostka do gry i oblicza sume liczb
wyrzuconych oczek. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajgcego na tym, ze suma
liczb wyrzuconych oczek jest réwna 4 lub 5, lub 6.

Ze b h2s314, 6,65 2 pe=6
k=2
k/ —kole /%ol VAV A

/eeu,.o,

FB)=<

,4 _ Swrrc 574&_47 ey o cc2ek

A e e 1 I A

(1) 7 = €- ¢ = 3¢
(zp A El [ ATa [T oA T [ A
T3 Az Z/I’Ro‘f—
R 2 2 5 <
s e
X4 x &
A= 8 thbrs =42 1V21 314151 <)
1 11 2|32 s|6 | #
21 3 2\ seiFZ ¥
. 7 ., sVolsie | #| ¢ 8
SNe/l+|¥ |8 |40 11
¢ 1714 | qltg|m|rz
A
Odpowiedz: ..... ?(77):_3’ ...........................................................................................
. Nr zadania 33. | 34.
Wypetnia Maks. liczbapkt | 2 | 2

egzaminator

Uzyskana liczba pkt

EMAP-P0_100

Strona 21z 25



Zadanie 35. (0-5)

Punkty A =(-20,12) i B = (7,3) sa wierzchotkami tréjkata réwnoramiennego ABC,
w ktorym |AC| = |BC|. Wierzchotek C lezy na osi Oy uktadu wspotrzednych. Oblicz
wspotrzedne wierzchotka C oraz obwdd tego trojkata.
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